

Annex 9

金管局總裁提出的預警

	立法會財經事務委員會	《觀點》文章	媒體活動
		一定有滿意的答案，但仍然可以從中得益。	
2.8.07		今時今日像實際風險何在、誰最終承受風險、風險是否得到審慎管理，以及一旦風險擴大至超出預期，將會發生甚麼事情等等問題，都不如以往般容易解答。	<u>即時訪問</u> 美國次按問題牽連很大，當美國的次按及房地產市場有調整時，很多人都不知道風險在哪裡，及誰在冒風險。
8.8.07			<u>即時訪問</u> 對於美國的經濟狀況，通脹仍是隱憂，另一方面次按問題拖累經濟的可能性也存在，而且，次按問題經由證券化及有抵押債券市場，波及對沖基金，以至投資在對沖基金在全球投資者亦受到影響，反映出次按風險已經由全球金融體系，分散到不同投資者手上，最後誰會受到影響，現時還未清楚，這也可能會影響投資者的消費意欲及當地經濟，未來幾個月，這些問題可能會陸續出現。 本港作為一個高流動性的市場，若

	立法會財經事務委員會	《觀點》文章	媒體活動
			對沖基金要沽貨套回資金，可能會選擇在香港進行交易，因此，香港市場的波動性或會擴大，受這些活動影響，或令匯價出現些微波動。
16.8.07		<p>金融市場不斷推陳出新，集資者利用可供買賣的(至少在正常市況下)金融產品將信貸風險轉移至金融體系以外，再由投資者承擔。金融體系在這方面效率之高，已令人難以掌握當中所涉及的風險以及誰要承擔風險；更甚者，連風險承擔人也可能不明白其自身處境，更遑論他們能否管理好這些風險。</p> <p>因此，金融體系的所有參與者均須加緊注意。</p>	
6.9.07		<p>我們不應視良好的信貸評級為「零風險」的「保證」。</p> <p>雖然信貸評級在某程度上確實反映違約的機會有多大，這些評級始終只是評級機構根據其內部評級模型</p>	

	立法會財經事務委員會	《觀點》文章	媒體活動
		及參考某些假設及歷史數據而得出的意見。投資者一般都無法取得關於這些假設與所用數據的詳細資料，更遑論了解或質疑這些資料。	
8.11.07	<p><u>演說</u></p> <p>我提醒各市場參與者，不論是投資者、金融中介者、提供資金的機構，提供和管理金融基礎設施，包括交易結算平台的機構，和監管當局，在市場暢旺，財源廣進的時間，不要忘記提高警覺，充分了解和審慎管理好風險，做足防禦措施。</p> <p>保持貨幣金融結構穩定的關鍵，是需要各市場參與者和中介機構好好管理市場可能出現大幅波動和調整的風險。</p> <p>當前要留意的問題，以個別銀行對資本市場波動的有效風險管理較為突出。希望銀行可以提高警覺。</p> <p><u>答問</u></p>		

	立法會財經事務委員會	《觀點》文章	媒體活動
	<p>當投資者投資於複雜的信貸及債務工具時，由於所涉資產的內在結構和運作相當複雜，他們不易瞭解本身面對的市場風險。</p> <p>信貸評級機構所給予的評級雖可提供若干參考，但現時的評級方法對不同證券與信貸工具之間的頻繁互動所帶來的綜合市場風險的評估沒有給予足夠的重視。他建議評級機構應在這方面多做工夫。</p>		
21.1.08			<p><u>新聞發佈會</u></p> <p>來年的投資環境，可簡單以「困難」來形容，次按引發的信貸危機對全球經濟及金融市場都帶來影響，股市及債市投資均十分困難，外匯走勢也難於預測，對於今年能否保持佳績並不樂觀。</p> <p>不少投資者由一廂情願認為問題可以自動消失，一夜間改變至認為問題相當嚴重，市場情緒於短時間內驟變，以致市場發生巨大波動。</p>

	立法會財經事務委員會	《觀點》文章	媒體活動
			<p>他更不排除市場情緒或會轉壞至認為「世界末日」，但建議投資者及監管者可在「貪婪」及「恐懼」兩個極端情緒之間，尋找合適的投資策略。</p> <p>投資者對信貸溢價擴闊，金融機構的盈利能力及美國經濟增長風險的憂慮，會繼續影響市場氣氛。鑑於國際金融市場的最新形勢及內地可能繼續採取宏觀調控，市場仍會大幅波動。</p> <p>現時部分債券保險公司開始出現困難，令其擔保的債券價格也會一落千丈。</p>
29.1.08	<u>演說</u> 在去年11月初向財經事務委員會匯報金融管理局的工作的時候，我用了很大篇幅分析美國的次按危機，和可能為香港貨幣金融穩定所帶來的影響。在當時市場十分暢旺的背景下，我提醒有關人士要提高警		

	立法會財經事務委員會	《觀點》文章	媒體活動
	<p>覺，充分了解和審慎管理好面對的風險，做足防禦措施。</p> <p>我當然希望各金融市場上的有關人士，不需要我的提醒，亦能充分了解和審慎管理好他們所面對的風險，令到在金融市場出現較大幅度的調整的時候，不會為他們帶來太難處理的問題。</p> <p>良好的風險管理安排，仍然是各市場人士優先處理的工作，不能掉以輕心。</p> <p>良好的風險管理，是建基於對金融風險的充分理解。在這方面，金管局一直以來都有透過不同渠道，為市場和有關人士及機構，提供我們對金融問題上的專業看法和分析，亦向受金管局監管的機構，提供風險管理的指引。</p> <p><u>答問</u> 在此如此波動的市場環境下，所有有</p>		

	立法會財經事務委員會	《觀點》文章	媒體活動
	<p>關各方，包括個別人士、機構投資者以至金融監管機構，均需保持警覺。</p> <p>金管局不時提醒投資者應確保其投資風險得到妥善管理。</p> <p>在市場波動時，衍生工具價格會較股票價格波動更大，投資者可利用這工具進行對沖及管理其風險。要評估市場有否被操控的跡象，可從市場的投資有否高度集中於某項衍生工具的趨勢來判斷。金管局一直密切注視衍生工具的投資趨勢，至今並未發現有投資過度集中的跡象，以致引起監管方面的關注。雖然投資者教育屬證監會的職責範圍，但金管局樂意在適當情況下協助證監會推動投資者教育。</p>		
31.1.08			<u>即時訪問</u> 美國作為全世界最大的經濟體系、香港第二大經濟夥伴的經濟情

	立法會財經事務委員會	《觀點》文章	媒體活動
			<p>況，因為在次按及信貸危機的影響下，是存有隱憂的。利息一減再減，其實是反映隱憂是嚴重的，所以大家要留心。</p> <p>至於在貿易的渠道與各個經濟渠道的影響，慢慢仍是會浮現出來，所以大家都要留心一點。</p>
21.2.08		<p>市道好的時候，大家仍要保持高度警覺。</p> <p>持續低息環境亦令投資者與金融中介機構尋求較高回報的投資機會，令風險溢價大幅度收窄，以致未能充分反映風險。此外，由於靠記錄某一段時間的金融市場表現來計算的波幅率持續下降，往往造成低風險的假象，市場參與者風險意識也降低。在此情況下，承受風險的意欲提高，市場人士對潛在波動可能遠遠大於實際波動的警覺性也普遍降低。</p>	

	立法會財經事務委員會	《觀點》文章	媒體活動
28.2.08		<p>監管機構設法善用金融創新的潛在動力之餘，也必須妥善管理涉及的風險。</p> <p>金融創新除了為投資者、借款人與金融中介機構帶來好處外，亦會製造出一些有可能超出市場人士與監管機構所能理解或管理的複雜風險。諷刺的是，儘管上述三方最初都曾因金融創新而受惠，但這些風險最終可能對他們都造成重大損害：投資者所持資產的風險回報配對可能不如他們原來想像般吸引。</p>	
6.3.08		<p>我提及各種形式的風險轉移都會令風險更有效地分散在投資者之間，但它們可以是非常複雜的，因此投資者必須對所買進的金融產品有清晰了解。</p>	
13.3.08		<p>購入的信貸違約保障能否發揮應有的保障作用，歸根究底要視乎出售這些保障合約一方能否兌現承諾而定。</p>	

	立法會財經事務委員會	《觀點》文章	媒體活動
17.3.08			<p><u>即時訪問</u></p> <p>在這一個緊張的情緒背景下，金融市場的價格大幅波動是可以理解的。我當然希望各個市場的參與者在這一個情況下要多些了解，多些留意這一些消息，好好地把自己要面對的風險管理好。這是在這一個特殊的環境下應該做的工作。</p>
27.3.08		<p>投資者在作投資決定前必須做好功課，保障自己。</p> <p>若大家覺得產品過於複雜，難以理解，就根本不應該作出相關投資。</p> <p>另一個做法是請教專家，但投資者也要留意這些專家在有關投資安排中是否有利益關係。大原則就是在聽取交易對手（例如向你出售金融產品的機構）的意見時，應格外留神。很不幸許多人都要經過慘痛的經歷及付出高昂的代價後，才學會這個道理。</p>	<p>聯合早報</p> <p>聯合早報</p> <p>聯合早報</p> <p>聯合早報</p> <p>聯合早報</p> <p>聯合早報</p> <p>聯合早報</p> <p>聯合早報</p>

	立法會財經事務委員會	《觀點》文章	媒體活動
		但投資者必須明白，評級只供參考，他們仍要花工夫好好理解打算投資的金融產品，對風險作出獨立判斷。	
5.4.08			<p><u>商業電台節目《政經星期六》</u> 今年首季股票市場表示不太好，債券市場亦存在很多困難，當中包括次按債券的問題。</p> <p>美國的次按危機已經演變成信貸危機，銀行為避免風險和減低槓桿，會減少借貸，收緊銀根，各行各業勢必受影響。期望聯儲局及美國財政部推出的救市措施奏效，但「遠水不能救近火」，現階段來說，美國的信貸危機仍未過，今年第二季是關鍵。</p> <p>大小投資者要管理風險，避免市場一旦逆轉，個人投資槓桿太高而招致個人破產。風險是要冒，不是要避，但要懂得管理風險。因投資本身有風險，就算存錢在銀行，一樣</p>

立法會財經事務委員會	《觀點》文章	媒體活動
		<p>要面對銀行的信貸風險。</p> <p>金融市場大幅波動，美國次按問題只是全球金融危機源頭，至今已演變成信貸危機，銀行收縮信貸將令各行向業受影響，市民要做好心理準備，並對資產做好風險管理：「如果市民去年賺到很多錢，便應當作積蓄，度過這段日子。」</p> <p>整個信貸危機至今仍未見底，美國經濟亦可能會步入衰退。而作為全球第一大經濟體系，美國經濟疲弱，難免會從經濟、貿易和金融等渠道，影響到本港及內地經濟，提醒市民要有心理準備，也要留意經濟放緩及收縮已成事實。</p> <p>美國經濟欠佳，令美元匯率出現短線的周期性積弱，無疑對本港通脹構成壓力，不過利用匯率政策控制通脹成效不大，而且要面對更高風險。</p>

	立法會財經事務委員會	《觀點》文章	媒體活動
			隨著今年環球股市波動，外匯基金今年首季投資可能錄得歷來最嚴重的虧蝕。今年投資市場十分困難，投資者要做好風險管理。
28.4.08	<p><u>演說</u></p> <p>在過去差不多一年的時間內，我向財經事務委員會匯報金管局工作的時候，都特地對起源於美國次按市場的金融危機，提供詳細的分析。目的當然是希望能夠藉此，增加市場參與者對他們所面對的風險的了解，並提升他們審慎管理風險的意識，從而協助維持香港的貨幣金融穩定。</p> <p>波動和調整是金融市場在全球化下的特色，正如我過去不斷指出，審慎管理有關風險，是每一個投資者都應該設法做到的。</p> <p><u>答問</u></p> <p>投資資本雄厚的投資者未必會察覺投資於高度結構化的金融產品所涉</p>		

	立法會財經事務委員會	《觀點》文章	媒體活動
	<p>及的風險。</p> <p>證監會已就新開發的金融產品提供評論意見，作為投資者教育的一部分。未來可考慮加強這方面的工作，例如鼓勵更多有關投資產品的客觀分析及評論。</p>		
3.9.08			<p>無線電視專訪 美國金融業結構性危機並未過去，不排除再有美國銀行倒閉，華府只救大的放棄細的。</p> <p>危機的嚴重程度，可以從美國有關當局所採取的一系列措施便可見一斑。這些措施包括當局願意插手干預、並採取措施紓緩金融市場的緊張情況、挽救會影響金融體系穩定的金融機構，以至支持住屋市場等。他強調，在一直奉行自由市場原則的美國，這些干預行動可謂「前所未有的」。現時危機爆發已有一年，但即使是最樂觀的金融機構至今仍未敢表示已看到危機完結</p>

	立法會財經事務委員會	《觀點》文章	媒體活動
			的跡象。
16.9.08			<p><u>即時訪問</u></p> <p>過去我都多次提醒大家，在次按產生的信貸危機是嚴峻的，希望大家可好好的管理好風險，希望大家都可做好及將虧損減到最低。</p> <p>市場上的價格調整在這樣大型的風暴下是一定會發生。希望大家可管理好承受的風險。</p>